

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 8 Noviembre de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 249

Agonía sin grandeza

Hemos presenciado la caída de muchos Gobiernos. No sabemos de ninguno que antes de morir haya pasado, como éste del Sr. Sagasta, por una agonía tan lenta y tan afrentosa.

Tiene lo que sucede en el Congreso todas las trazas de un desollamiento en vivo. Del cuerpo exangüe, atado al banco azul cual pudiera estarlo en un potro, arranca cada acusador una tira de pellejo. Y á medida que unos á otros se ceden las tenazas, van apareciendo más terribles, más cruentas y más hondas las desgarraduras.

Proporcionada á la enormidad de los yerros y á la multitud de los fraudes, es la rudeza providencial del castigo.

Después de lo que ha hecho el señor Canalejas, bien poco queda que hacer á los que han de seguirle en el uso de la palabra.

Cuando el jefe de un partido que se halla en momentos de prueba resta factores útiles y se desienten de antiguos y provechosos auxiliares, es porque están contadas sus horas.

Detrás del Sr. Martos y del señor Gamazo, pronunciados en forzosa disidencia, cayeron en 1890 los fusionistas.

Y la arrogancia del Sr. Cánovas al arrojar de su partido al Sr. Silvela, ocasionó pocos años después el fracaso de los conservadores.

El excomulgado de ahora es el hombre por cuyo concurso obtuvo en Marzo el fusionismo una impensada supervivencia.

De no habersele atraído con su significación democrática, el Gobierno liberal de entonces hubiera tenido que ceder el puesto ó á un ministerio de concentración ó á un ministerio silvelista.

Gracias á aquel refuerzo, y por virtud del pacto concertado con el nuevo ministro, logró la situación actual dos meses de paz y se disiparon los recelos con que un Gobierno decrepito veía acerca el acto de la jura.

¿Qué le queda hoy al Sr. Sagasta? Agotadas las energías morales y las físicas, perdida la significación y dispersas las masas que por largo tiempo le sirvieron de apoyo, es un estorbo y un peligro, no sólo para la libertad y para la nación, sino

para aquellos á quienes en su vejez rindió exclusivo culto.

Los ministros desconceptuados que le rodean son pesos muertos que, en vez de ayudarle á mantenerse en la superficie, le arrastran automáticamente hacia el fondo.

No hay redención para él ni para sus colegas, porque, además de probadas las defecciones, han quedado patentes las mentiras.

Se prolongará, pues, durante algunas sesiones la agonía, pero no habrá fuerza humana ni divina que conjure la muerte.

En verdad que el castigo es proporcionado á la culpa. (De *El Liberal*).

LA TUNA DE SAN CARLOS

«El estampido del cañón despertó hoy á los madrileños al clarear el día. Era el santo del Príncipe de Asturias, y el bélico bronce cantaba el regocijo de la España oficial en tan fausta fecha. Las salvas despertaron á los individuos del Gobierno y al alcalde más temprano que de costumbre, comunicando á sus espíritus, fervorosamente dinásticos cuando se elevan á la región del Poder, algo de aquella alegría que con notas solemnes vibraba en los aires.

Vestiditos de limpio, con la más dulce de las sonrisas en los labios y la genuflexión más reverente de la gimnasia palatina prevenida en el espinazo, los señores ministros, y con ellos el alcalde de Madrid, han concurrido á las habitaciones del agosto consorte de la Princesa, para rendirle el homenaje de sus respetos y de sus plácemes.

Nadie diría, al ver aquel solemne desfile de personajes ante S. A., que eran los mas ilustres difamadores que D. Carlos tuvo en su época de pretendiente á la blanca mano de D.^a Mercedes. Y, sin embargo, á pesar de lo cambiados que están al cabo de año y medio de hozar en el Presupuesto, se los podía reconocer fácilmente.

El presidente del Consejo de ministros es aquel mismo Sr. Sagasta que desafiaba la estirpe al hijo del Conde de Casertá y pedía para la Princesa un marido de *sangre liberal*. El ministro de Gracia y Justicia es aquel Sr. Montilla, parlanchín disertador, que hizo un discurso muy jaleado por los fusionistas entonces, dando la voz de alarma so-

bre las sombras que en todas partes proyectaba el fantasma de la reacción; el alcalde de Madrid es aquel mismo Sr. Aguilera, acusado en pleno Parlamento por el exministro de la Gobernación del Gabinete Azcárraga de haber organizado los motines que obligaron á declarar Madrid en estado de sitio, para que mientras los augustos no vivos se presentaban en el altar, no llegasen al sagrado recinto los ecos de las hordas callejeras vociferando contra la boda.

Y los demás señores son los humildes comparsas de aquella inoble farándula, que asintieron á todo cuanto se dijo entonces contra los matrimonios por amor y contra un Príncipe, en quien, por atavismos de un odio bárbaro, se vituperan los actos de su progenitor...

Felicitaron los ministros al Príncipe D. Carlos y salieron de Palacio. Según noticias fidedignas, salieron sin roburizarse... El cañón volvió á retumbar en los aires. Cantaba los regocijos de la España oficial por el suceso y había en las notas graves del bélico bronce cadencias de bur-lonas risotadas...»

(De *El Español*).

La situación política

Las últimas noticias que se recibieron en la tarde de ayer respecto á la situación política, fueron las siguientes:

«Los conservadores están muy animados. Esperan que el refuerzo de los mauristas suavizará otras asperezas, y que la total reorganización de los elementos todos que formaron el antiguo partido conservador será pronto un hecho.

Algunos prohombres silvelistas, ven próximo el poder, pero creen que el Sr. Sagasta todavía intentará la crisis parcial, para sacar á flote los más importantes proyectos pendientes.

Después de la borrascosa sesión del Congreso y del elocuente discurso del Sr. Maura, resulta verdaderamente insostenible la situación del gobierno, y es creencia general que las declaraciones que dicho hombre público hizo relativas á su aproximación al señor Silvela, facilita la vuelta de los conservadores al poder.

La descomposición de los liberales es tan evidente, que el señor Alvarez (D. Melquiades) aconsejaba al

señor Muro que no hablara en el debate, pues dejándolos solos se destrozarian.

El general Weyler está muy disgustado. Contestando al señor Francos Rodríguez echó sobre todo el gobierno la responsabilidad que sólo se le exigía á él, recordando que en agosto aprobó el Consejo de ministros la conducta del general durante el viaje del rey, con todos los incidentes que se suscitaron. Pero, después de la sesión del Congreso, se quejó amargamente ante los señores Sagasta y Moret, de que tratándose de un asunto de gobierno, nadie contestase desde el banco azul á las inculpaciones que le dirigió el director del *Heraldo* y diputado por Almansa.

Consta que el general Weyler ha dicho:

—Yo me iré; pero arrastraré á todo el gobierno.

Y ayer fué el general al Congreso, creyendo que su discurso suscitaría la crisis.

La ruptura

El ruidoso rompimiento de los Sres. Sagasta y Canalejas es objeto, por parte de toda la Prensa de vivos comentarios.

El Imparcial dice que el Gobierno quedó destrozado y sin defensa alguna, y que el programa del partido liberal fué arrojado al arroyo por el Sr. Sagasta; y *El Liberal* hace notar que sólo los amigos del señor Moret eran los que anoche se mostraban regocijados por la excomunión lanzada contra el señor Canalejas por el jefe del partido liberal.

La actitud del Sr. Sagasta produjo cierta sorpresa; nadie se explicaba, dada la situación del Gabinete, la facilidad con que aquél rompió con el exministro de Obras públicas, y, pasada la primera impresión no fueron pocos los ministeriales que se lamentaron de lo ocurrido; entre ellos se dice que figuraba el presidente del Congreso, acerca del cual escribe un colega:

«Como la expulsión de Canalejas significa el triunfo de Moret, el marqués de la Vega de Armijo no está conforme con ella y anoche manifestó muy claramente su disgusto.

»Los íntimos del procer decían anoche que su amigo, á quien la política que Sagasta sigue parece inaceptable, se retirará del partido fusionista y se retirará de un modo

ruidoso. Vega Armijo, al irse, quiere hacer una que sea sonada.»

La verdad es que el señor marqués de la Vega de Armijo, que tanto trabajó para conseguir que el señor Canalejas entrara en el Gabinete, en el mes de Marzo, que ha guardado absoluta y significativa reserva después de la crisis de Mayo y que parece de acuerdo con la tendencia del exministro demócrata, no puede menos de sentir profundo disgusto ante lo ocurrido.

Silvela y Maura

Respecto de la unión del Sr. Maura con el señor Silvela, ha dicho a los periodistas un ministro, que quizá haya otras bodas además de la proclamada.

Parece que el aludido consejero se refirió a la posible inteligencia del Sr. Romero Robledo con el gobierno.

Un periodista, cuando terminó la sesión del Congreso, se acercó al señor Silvela y le dijo:

—Hemos asistido a los preliminares de la boda. ¿Dónde están los dulces?

El jefe del partido conservador contestó:

—No los puedo dar, porque no se ha señalado todavía la dote.

La *Epoca*, escribiendo sobre lo mismo, dice que el acto realizado por el Sr. Maura yendo al Parlamento a declarar honradamente su unión con los conservadores constituye algo importante que acelerará la marcha de los acontecimientos y precipitará la muerte del gobierno del Sr. Sagasta.

Toral loco

Se ha vuelto loco el general Toral, que fué quien rindió Santiago de Cuba a los americanos en la pasada guerra, por haber asumido el mando de la plaza al haber sido herido el general Linares.

El general Toral se hallaba en el balneario de Alhama a donde había ido para mejorar su delicada salud.

El desgraciado general en su locura padece la obsesión de la rendición de Santiago y no hace otra cosa que hablar en cuanto a ella se refiere y del general Linares.

Según dicen de Murcia se han acentuado de una manera alarmante los síntomas de enagenación mental del general Toral, pues hallándose ayer en el coro el Cabildo Catedral se presentó allí, ocupando el sitial del arcipreste.

Al salir de la Catedral tomó una tartana dirigiéndose al Gobierno civil, donde ordenó el arresto del guardia civil que ejercía de ordenanza por haberse negado a cumplir una exigencia suya.

El general subió al despacho del gobernador diciendo que iba a conferenciar con el Rey para proclamar el estado democrático y la supresión total del clero.

Por último, al gobernador civil le nombró secretario general del Estado, y como todas estas cosas hacían ver claramente su estado mental, se avisó a la autoridad militar para que adopte las disposiciones necesarias, por imponerse la reclusión del general Toral.

Parece que ha contribuido a la perturbación mental del general Toral el haber descubierto recientemente la conducta escandalosa de dos jóvenes sirvientes, a las que consideraba y quería como hijas y que constituirían su única familia.

Crónica

Impresiones políticas

Las declaraciones oficiales del rompimiento del señor Canalejas con el Gobierno y del ingreso del señor Maura y sus amigos a nuestro partido son dos sucesos de gran trascendencia, pues la actual situación, quebrantadísima ya por otros conceptos, recibe el golpe de muerte en el mismo momento que la situación llamada a reemplazarla recibe nuevas fuerzas de vida.

Es indudable que este doble suceso ha de influir en apresurar el cambio político que hace más de medio año se está viendo venir.

De ahí que se crea con firmeza absoluta que la crisis se planteará después de terminado el debate político en el Congreso.

Canal de la izquierda

A los entusiasmos que en otros tiempos tuvo el pueblo de Tortosa para construir el canal de la izquierda, obra grandiosa, y más dados los entonces escasos recursos, ha sucedido la más glacial indiferencia, no solo por parte de las autoridades si también de los terratenientes interesados, cual si rivalizásemos en odiar cuanto significa progreso y adelantos.

Ni a nuestros representantes en Cortes, ni Ayuntamientos, ni particulares se debe la ley de concesión que adjudicó en 1851 la canalización y riego del Ebro a la Real Compañía de este nombre. Todo lo hizo el poder central, al que es más fácil censurar que auxiliar en su elevada misión; y al que, ni siquiera hemos manifestado tíbiamente nuestra gratitud, ni a la empresa por su loca temeridad, que arruinándose ha centuplicado la riqueza del delta derecho.

Medio siglo ha transcurrido desde la concesión, sin que, ante su incumplimiento, el país haya protestado enérgicamente ni siquiera los dueños de tierras regables, pues si alguna vez se han reunido a instancias de nuestros amigos ha sido para volver al día siguiente a su habitual indiferencia.

Es esto bien desconsolador y más si se compara con la actitud de los interesados en el canal de Tamarite, pantano de Riudecañas y otras obras hidráulicas, actitud viril, enérgica y patriótica con la que han obtenido brillantes resultados.

No vamos a negar al *Diario* buenos deseos y excelentes propósitos para que este asunto se ultime, pero los buenos deseos y los excelentes propósitos no bastan para obtener lo que todos deseamos.

Debido sin duda a los equivocados informes que para salir del paso, le envía el señor Gascón, unas veces nos hace saber que se está redactando el pliego de condiciones y otras que se practican los estudios, añadiendo siempre que todo va bien, muy bien, perfectamente bien.

¡Lástima grande que no sea verdad, tanta belleza! Nuestros informes, más seguros que los del señor Gascón y el estudio que del problema hemos hecho, más detenido que el que haya hecho este señor, si es que ha hecho alguno, nos permiten afirmar, con dolor, sí, que todo va mal, muy mal, pésimamente mal.

No hay ni puede haber, dadas las condiciones por que ha de regirse la subasta, en cumplimiento de la ley, empresa licitadora. Podrá únicamente la compañía actual, en combinación con sus acreedores conseguir su adjudicación, y en este caso, ¿qué podremos esperar? Y sino se le adjudica se la adjudicará el Estado, con lo cual, huiremos de Scila para estrellarnos en Caribdis.

Siete años se han necesitado para la aprobación de la ley que hoy rige. ¡Siete años! ¿Cuántos se necesitarán para la constitución de una nueva sociedad, si es que el desastre del canal de la derecha no retrae los capitales para el de la izquierda? Y entretanto ¿qué piensan las autoridades y los propietarios? Ni esperan ni desesperan. Viven en la más santa y tranquila beatitud.

Amargas son estas verdades, pero el país y los interesados deben preferirlas a ilusiones sin base ni fundamento.

José M.^a Marqués

Lo aristocrático de su apellido parece reflejarse en cuantas obras produce y los retratos que brotan de sus pinceles figuran en el lugar preferente de todas las casas linajudas y encopetadas. Nuevo Pígameo da vida a sus obras que, a fuer de agradecidas, le corresponden rodeando su firma de la aureola de popularidad, que solo logran los que reúnen los méritos excepcionales en el terreno del arte. Marqués, además de eximio retratista, interpreta y siente la Naturaleza a maravilla, y de ello son «elocuentes» ejemplos—porque las obras de Marqués hablan..... al alma—los múltiples lienzos con paisajes y marinas que han podido disputarse los acaudalados y los Museos, aun a riesgo de pescar un reuma con las aguas de sus lagos y sus canales. ¡Con tanta verdad sabe llevar a los cuadros el líquido elemento, con sus transparencias, sus misterios, sus murmullos y su frescura!

Ha viajado mucho y no dejado de estudiar en cada uno de sus viajes; busca en la carne viva, motivos de inspiración que después hace ex-

tensiva a la naturaleza muerta y trabaja sin descanso interpretando la una y animando la otra y.... ganando mucho dinero, que es, al fin y al cabo, el grosero objetivo de hasta las más puras ilusiones.

La prensa ilustrada se disputa sus trabajos y recientemente en el *Modern Kuntz* hemos visto reproducidas, al lado de las de los grandes maestros del extranjero, algunas de sus obras que en realidad en nada desmerecían de aquellas y superaban a muchas. Es por lo tanto Marqués un artista catalán con vistas, a Europa, a quien Cataluña debe agradecimiento por lo bien que sabe dejar en el extranjero el pabellón nacional. Marqués, aunque como tortosino ilustre y amigo cariñoso, no pase de marqués, dentro del terreno del arte puede decirse, sin temor de ser rectificado por nadie, que es duque y con grandezza de primera clase.

De la revista *Pluma y Lápiz*.

Reunión

Nuestro distinguido amigo y paisano el Excmo. señor don Manuel Porcar y Tió, presidió anteayer en el Círculo de la Unión Mercantil de Barcelona, una importante reunión de representantes de los gremios a fin de estudiar las bases para el convenio que deben presentar al Ayuntamiento de dicha capital.

Embargo a la Diputación

Parece que la Delegación de Hacienda ha pedido el embargo de los ingresos de la Diputación provincial por débito de 24.000 pesetas en concepto de atrasos del año pasado.

Provisión de plazas

El consejo del Banco de España ha acordado la provisión de nuevas plazas para atender al personal que ha de prestar servicios en las sucursales creadas recientemente.

Para condiciones sobre ingreso en dicho Banco (edad de 16 a 23 años) dirigirse al Director de la «Academia Mercantil» Angel 7 entresuelo.

Sermones

Ha marchado a Barcelona con el objeto de dar principio mañana a los sermones del novenario que por encargo de la Cofradía de la Minería ha de predicar en la iglesia patronal de la Merced, nuestro distinguido amigo el Muy Ilustre Dr. D. Rafael García, Canónigo Magistral.

Notas religiosas

En el próximo lunes, día diez, se dará principio en la iglesia de san Juan a un devoto Triduo en obsequio a san Andrés Avelino: a las siete y media de la mañana expuesto el Santísimo Sacramento, se cantará una misa solemne, practicándose acto seguido los ejercicios propios del día. La función terminará con el canto de los gozos y la reserva.

**

La Archicofradía de Hijas de María Inmaculada y Santa Teresa de Jesús celebrará mañana domingo,

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE

JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: De 11 á 1 y de 5 á 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

TORTOSA

en la iglesia de San Antonio, sus ejercicios mensuales con misa de comunión á las 7 y 1/2 de la mañana y función solemne á las cuatro de la tarde.

Mañana, á las 4 de la tarde, la Pía-Unión del sagrado Corazón de Jesús celebrará en la iglesia de San Juan sus funciones de Dominica con exposición del Santísimo Sacramento.

Gavillas incendiadas

Carlos Tomás Torné, vecino de Alcanar, ha denunciado á la Guardia civil de aquel puesto, que en la noche del día 1.º le fueron quemadas de una era de aquel término varias gavillas de arroz sin descárrar, calculándose las pérdidas en unas 700 pesetas.

Se están practicando las oportunas diligencias para ver si se puede saber quien ha sido el autor ó autores del hecho.

Aclaración

Entre los billetes del Banco de España que se retiran de la circulación, y de los cuales dimos cuenta detallada en nuestra edición de anteayer, se incluyen los de 25 pesetas de la emisión de 1.º de Enero de 1895, no de 1875; los de 50 pesetas de 1.º de Enero de 1898, no de 1878, como equivocadamente se dijo, y además de 250 pesetas de igual fecha.

Así pues los billetes que han de retirarse son los de

25 ptas.	de 1.º de Julio de 1874
50	»
100	»
500	»
50	» Enero de 1875
100	»
500	»
1.000	»
50	» Abril de 1880
1.000	» Enero de 1884
25	» » 1895
50	» » 1898
250	» »

Asimismo el Banco no ha fijado aún la fecha en que deben ser retirados de la circulación dichos billetes.

Cazadores furtivos

Una pareja de la guardia civil del puerto de Alcanar sorprendió en las lumbriaciones de San Carlos de la Rápita á dos jóvenes que cazaban con redes y reclamos, los cuales se dieron á la fuga sin poder alcanzarlos. La citada pareja dió libertad á los pájaros é inutilizó la red.

En el punto conocido por «Paitrosos» le fué anteayer ocupada al

vecino Rafael Menelich, una escopeta por carecer de licencia.

«Album Salón»

Primera ilustración en colores

El número 125 que acaba de ver la luz pública es tan notable como todos los anteriores.

En colores publica un cuadro de Carlos Velazquez.—Retrato de Blanca Iggins.—¡Triste desengaño!, por Juan Llimona.—Con el sudor de su frente, de J. Martínez Abades.—La eterna velada, de Antonio Coll.—Además copias en negro de importantes cuadros y el texto de los mejores literatos.

Su precio una peseta.

Números de muestra, en La Literaria, Moncadá, 1.—Representante en esta comarca: señora viuda de Obdulio Rodríguez.

TEATRO PRINCIPAL

Función para esta noche sábado

Don Juan Tenorio

El Nuevo Tenorio

Telegramas

Madrid, 7

El discurso del Sr. Silvela

El discurso que acaba de pronunciar en el Congreso el ilustre jefe del partido conservador don Francisco Silvela, ha producido gran sensación. Créese fracasada la gestión del partido liberal, dice, que no desea ocupar el poder, pero de ofrecérsele á deshora, no lo aceptará.

Interpretación de una frase

Las palabras pronunciadas hoy por el señor Sagasta de que, caso de caer el actual Gobierno, caerá abrazado á su propia bandera, pero sin pedir misericordia á nadie, se interpretan en los centros políticos como el anuncio de despedida de la actual situación.

La Epoca y El Español manifiestan su opinión sobre las mismas diciendo que la actual situación ha quedado hoy conclusa para sentencia.

Los ministeriales preocupados

Los ministeriales de segunda fila se muestran un tanto preocupados porque estando en el despacho del presidente del Congreso varios diputados, el marqués de la Vega de Armijo felicitó á los señores mar-

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clinica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

qués de Lema y Lacierva, que son conservadores, por su aproximación al poder.

«El Correo»

El órgano del señor Sagasta dice que la unión de los señores Maura y Silvela no será duradera. Añade: «El señor Silvela ha pedido el poder para enero y dice que si no se le dá lo tomará. Esto no es correcto.»

Programa parlamentario

Hoy hablarán en el Congreso los señores Alba, Rusiñol y Muro.

El lunes, el señor Romero Robledo; el martes, los señores Silvela y Canalejas, y el miércoles, proyectos de mar y tierra á todo pasto.

La Corona y Weyler

Una nota semificticia dice: Antes de que fuesen á Palacio los demás ministros, celebró el general Weyler anteayer una detenida conferencia con el Rey.

Hizole el monarca indicaciones que dejaron al general tranquilo y satisfecho.

Después el Rey preguntó al señor Moret: ¿Qué razones tenía el Gobierno para haber dejado indefenso al ministro de la Guerra?

No se sabe lo que Moret contestó, pero después el señor Sagasta procuró atenuarlo todo.

Ahora el general Weyler dice: Yo no plantearé la crisis, pero si surge yo no sald্রে sólo; saldremos todos.

Oficial barbero

Se necesita uno en la peluquería de la plaza de la Constitución.

Comadrona

La inteligente profesora en partos, doña María Adela Vidal, se ha trasladado á la calle de San Antonio 1, y Vall 2, lo cual tiene el honor de participarlo á su numerosa clientela y al público en general.



IMPORTATÍSIMO A los herniados (TRENCA TS)

Constituye una equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trenca ts), al creer que cualquier braguero comprado al azar, es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Muchos son los que venden bragueros, pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Enemigo del charlatanismo y del engaño, me es permitido apelar al testimonio de los señores médicos, los cuales me han prestado siempre su valiosísimo apoyo, convencidos de mi correcto proceder, en los cinco años que hace visita en esta Ciudad.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja.»

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS

NOTA: El día 30 del mes actual visitará en esta ciudad

FONDA BARCELONESA

LONGINES

Alta presión.—Construcción sólida
Grandes premios Paris 1987
Bruzells 1897.—Paris 1900

Relojería Climent, Rosa, 3

TORTOSA

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

ACADEMIA MERCANTIL

Angel, 7, (Entresuelo)

Clases generales de Aritmética, Gramática, Ortografía, Reforma de letra, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Prácticas de comercio, Correspondencia, Francés, Inglés, Italiano y Alemán.

Clases de repaso de todas las asignaturas del bachillerato.—Preparación rápida para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio é Instituto.—Preparación para carreras especiales: Correos, Telégrafos, Estadística, Aduanas, Banco de España, Arrendataria de Tabacos, etc.—Calle del Angel, n.º 7 entresuelo.

PIANOS

de las mejores fábricas. Armoniums, Instrumentos de arco, cuerda, metal y percusión. Se alquila nuevos y usados á precios convencionales. Accesorios y música de toda clase, especialidad para la enseñanza.—Representación exclusiva de las tan acreditadas fábricas de pianos CHASSAIGNE FRERES y de cuerdas de seda (única en España) de F. CLARIANA, de Tarrasa. Corresponsal de las mejores fábricas de instrumentos de Francia y Alemania.

Antiguo almacén de música de ANTONIO ICART ALASÁ.—Tarragona, 23 San Agustín, 23.—Tarragona

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

Manuel Ballester

DE JAIME BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7
TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell e inglesas.

Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas y abrigos de todas clases para niño.

Gran variedad de trajes para caballero desde 20 pesetas.

Completo surtido de gabanes, capas, rusos, paños y demás artículos a precios reducidos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho!

Los encargos se sirven con rapidez.

RECADERO

entre Valencia, Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona

Ofrece sus servicios al público de Tortosa en general, admitiendo toda clase de encargo para dichas capitales, sirviéndolos con prontitud.

Las salidas de Tortosa para la parte de Valencia, serán los martes, jueves y sábados, días en que se recogerán los encargos. Para Tarragona y Barcelona, los lunes, miércoles y viernes.

Encargados de recoger y repartir los encargos

En Tortosa, Pedro Masía Barberá, calle de la Zuda, núm. 1 (casa el Dengue).—En Valencia, cañal del Lobo, núm. 5.—En Castellón, calle de Alfoz, núm. 1.—En Tarragona, calle de Apodaca, núm. 1, y Bajada de la Misericordia junto a la relojería Rigau.—Y en Barcelona, Filateras, nº (junto a la plaza del Ángel)

NOTA.—Los encargos de salida se pagan anticipados.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERIA EL PROGRESO
TORTOSA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de invierno de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures. Completo surtido de capas enteras desde 40 pesetas hasta 125.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso, 7 y 9, Den Carbó 7 y 9.

Máquinas perfeccionadas

Para coser y hacer calceta

Wertheim

Se recomienda la máquina

OSCILANTE A para familias

PARA COSER Y BORDAR

CATALOGOS GRATIS

Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO PLAZA CATEDRAL SUCURSAL EN REUS Mayor, 7

Servizio Italo-Spagnuolo

LÍNEA REGULAR DE GRANDES Y RÁPIDOS VAPORES

entre las costas de España, Francia, Italia y Africa en el Mediterráneo y Portugal

UNICO SERVICIO DIRECTO PARA NIZA

salidas fijas del puerto de Tarragona por los magníficos y rápidos vapores

Helvetia, Hispania y Alemania

Los SABADOS de cada semana

Para Niza, San Remo, Porto Maurizio, Onégia y Génova. Salidas quincenales para Marsella, Liorba, Argel y Orán. Salidas mensuales directamente y sin trasbordo para Gibraltar, Oporto, Lisboa, y Setubal.

Se admiten pasajeros de 1ª y 3ª clase en sus grandes y lujosos camarotes.

Se admite carga con conocimiento directo y trasbordo en Génova para Nápoles, Cagliari, Roma, Palermo, Messina, Catania, Bari, Barietta, Ancona, Venecia, Trieste, Fiume, Pireo, Corfú, Patrasso, Constantinopla, Smirna, Siracusa, Salónica, Alejandría de Egipto, Consantia, Braila, Galatz, Odessa, Novorostsk, Malta, Chio, Port Said, Suez, Aden, Bombay, Calcuta, Madras, Colombo, Fremantle, Adelaide, Melbourne, Sidney, Singapur, Hong-Kong, Batavia, Samarang, Soerabaya, Shanghai, Nagasaki, Higo, Yokohama, Baltimore, Boston, New-York, New Orleans, San Francisco de California, Montreal, Quebec, Hamilton, Halifax, London City, St. Louis, Toronto, Ottawa, etc. etc. Valparaiso, Callao, Guayaquil y demás puertos del Pacifico, así como para Delagoabay, Natal, Durban, East-London, Port Elisabeth, Capetown, y demás puertos de Africa.

Se admite también carga con conocimiento directo y trasbordo en Argel para Bayonne, Bordeaux, Nantes, Dunkerque, Anvers, Brest y demás puertos del Norte y Oeste de Francia, Bélgica y Holanda.

Para informes: Sra. Viuda de E. Terré Astó.—Tarragona.

IMPRESA Y LIBRERIA

A. MOREPRA

Angel, 16 y 18. Tortosa

Gran surtido Talonarios Navidad

Calendarios americanos, id. Ermitaño, Zaragoza, Religiosos, Semanales. Almanaque enciclopedia Bailly-Bailliere. Diarios y gran surtido de Tarjetas postales de todas clases.